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Προς: κ. Δημήτριο Φούρλαρη, 

Αντιπρόεδρο ΡΑΑΕΥ 

Θέμα: «Εισήγηση για τον ορισμό του ποσοστού Χ% του μεριδίου λιανικής προμήθειας 
και Α% των ποσοτήτων ενέργειας που περιλαμβάνονται στις επικυρωμένες 
Δηλώσεις Προγραμμάτων Φυσικής Απόληψης και που αντιστοιχούν σε 
ποσότητες ενέργειας επί συναλλαγών Ενεργειακών Χρηματοπιστωτικών Μέσων 
εντός της Ενεργειακής Χρηματοπιστωτικής Αγοράς ή διμερώς, επί του συνόλου 
των ποσοτήτων ενέργειας που αγοράστηκαν με αποδεκτές Εντολές Αγοράς 
στην Αγορά Επόμενης Ημέρας για το ημερολογιακό έτος 2026». 

Σχετικά:        α. «Εισήγηση για τον ορισμό του ποσοστού Χ% του μεριδίου λιανικής 
προμήθειας και Α% των ποσοτήτων ενέργειας που περιλαμβάνονται στις 
επικυρωμένες Δηλώσεις Προγραμμάτων Φυσικής Απόληψης και που 
αντιστοιχούν σε ποσότητες ενέργειας επί συναλλαγών Ενεργειακών 
Χρηματοπιστωτικών Μέσων εντός της Ενεργειακής Χρηματοπιστωτικής Αγοράς 
ή διμερώς, επί του συνόλου των ποσοτήτων ενέργειας που αγοράστηκαν με 
αποδεκτές Εντολές Αγοράς στην Αγορά Επόμενης Ημέρας για το ημερολογιακό 
έτος 2025» ΕΧΕ 2037/30.10.2024 

 β. Απόφαση ΡΑΑΕΥ Ε-274/2024/12.12.2024, ΦΕΚ Β’ 7606/31.12.2024. 

 γ. «Κανονισμός Λειτουργίας Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας 
Αγοράς του Ελληνικού Χρηματιστηρίου Ενέργειας Α.Ε.», απόφαση ΡΑΕ 
1116/13.11.2018, ΦΕΚ Β’ 5914/31.12.2018, ως ισχύει. 

 

Αξιότιμε κύριε Αντιπρόεδρε,  

 

Σύμφωνα με τις διατάξεις της υποενότητας 4.4.2.2 του Κανονισμού Λειτουργίας Αγοράς 
Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς του Ελληνικού Χρηματιστηρίου Ενέργειας Α.Ε. 
(γ’ σχετικό), με Απόφαση ΡΑΕ κατόπιν εισήγησης του ΕΧΕ ορίζονται για κάθε ημερολογιακό 
έτος: α) η τιμή του ποσοστού Χ% που αντιστοιχεί στο μερίδιο λιανικής προμήθειας και β) η 
τιμή του ποσοστού Α% (FHR) που αντιστοιχεί στις μέγιστες επιτρεπτές ποσότητες ενέργειας 
που περιλαμβάνονται στις επικυρωμένες Δηλώσεις Προγραμμάτων Φυσικής Απόληψης και 
που αντιστοιχούν σε ποσότητες ενέργειας επί συναλλαγών Ενεργειακών Χρηματοπιστωτικών 
Μέσων εντός της Ενεργειακής Χρηματοπιστωτικής Αγοράς ή διμερώς, επί του συνόλου των 
ποσοτήτων ενέργειας που αγοράστηκαν με αποδεκτές Εντολές Αγοράς στην Αγορά Επόμενης 
Ημέρας (DAM) ανά Προμηθευτή, ορίζονται για κάθε ημερολογιακό έτος με Απόφαση ΡΑΕ 
κατόπιν εισήγησης του ΕΧΕ.  
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Σύμφωνα με το α’ σχετικό, για  το ημερολογιακό έτος 2025  τα ποσοστά X% & A%, 

διαμορφώθηκαν σε Χ=40% και Α=30%.  

Αναφορικά με την μέχρι σήμερα εφαρμογή του μέτρου αξίζει να αναφέρουμε ότι δεν έχει 
επιβληθεί καμία Χρέωση Μη Συμμόρφωσης αυτής της κατηγορίας, ενώ για το ημερολογιακό 
έτος 2025 (για δεδομένα έως και 30/09/2025): 

• Υποβλήθηκαν επικυρωμένες Δηλώσεις Προγραμμάτων Φυσικής Απόληψης που 
αντιστοιχούσαν σε ποσότητες ενέργειας επί συναλλαγών Ενεργειακών 
Χρηματοπιστωτικών Μέσων διμερώς. Σημειώνεται ότι το εν λόγω μέτρο είχε υιοθετηθεί 
ως μέτρο άμβλυνσης της ισχύος αγοράς, δεδομένης της ύπαρξης στην ελληνική αγορά 
κυρίαρχου παίχτη με καθετοποιημένη δραστηριότητα Προμηθευτή, το ποσοστό του 
οποίου στην αγορά Προμήθειας υπερβαίνει τη δυνατότητα κάλυψης του φορτίου του με 
ίδια μέσα (net-buyer). Ο αποτελεσματικός όμως μηχανισμός διαμόρφωσης τιμών και 
παραγωγής των ανάλογων οικονομικών σημάτων, δύναται να επηρεάζεται, κατ’ αναλογία, 
από όλους τους Συμμετέχοντες με αντίστοιχη θέση net-buyer στην Αγορά Επόμενης 
Ημέρας. Ως εκ τούτου, η αποτύπωση του εύρους χρήσης της δυνατότητας υποβολής 
Δηλώσεων Προγραμμάτων Φυσικής Απόληψης από όλους τους Συμμετέχοντες – 
Προμηθευτές, πρέπει να αξιολογηθεί κατά τη διαδικασία καθορισμού των παραμέτρων 
της εν λόγω ΧΜΣ. 

• Σημειώνεται ότι μόλις τρεις (3) Συμμετέχοντες (Α, B και Γ) προέβησαν σε Δηλώσεις 
Προγραμμάτων Φυσικής Απόληψης. Tο ποσοστό Χ%, που έχει οριστεί για το 
ημερολογιακό έτος 2025 είναι μεγαλύτερο του μεριδίου λιανικής προμήθειας των 
Συμμετεχόντων Α, Β και Γ (μονοψήφιο μερίδιο λιανικής προμήθειας) και ως εκ τούτου, 
δεν έχει εφαρμογή σε αυτούς η εν λόγω ΧΜΣ. Στα παρακάτω γραφήματα 1, 2 και 3 
βλέπουμε την κατανομή του ποσοστού Α% για τους τρεις Συμμετέχοντες. 
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• Το ΕΧΕ προσδιόρισε την ρευστότητα της αγοράς με βάση την παρακάτω σχέση μεταξύ 
των Εντολών Πώλησης με Αποδοχή τιμής και Προτεραιότητα Εκτέλεσης (PPT) και του 
συνόλου των Εντολών Αγοράς για κάθε αγοραία χρονική μονάδα : 

 

𝐿𝑖𝑞𝑢𝑖𝑑𝑖𝑡𝑦𝑡 = 100% −
∑ (𝑃𝑃𝑇𝑆𝑒𝑙𝑙𝑂𝑟𝑑𝑒𝑟𝑠𝑡)𝑡

∑ (𝐴𝑙𝑙 𝐵𝑢𝑦 𝑂𝑟𝑑𝑒𝑟𝑠𝑡)𝑡
 

όπου στον αριθμητή 𝑃𝑃𝑇𝑆𝑒𝑙𝑙𝑂𝑟𝑑𝑒𝑟𝑠𝑡 περιλαμβάνονται όλες οι PPT Εντολές Πώλησης 

οι οποίες εντάχθηκαν στο Βιβλίο Εντολών της Αγοράς Επόμενης Ημέρας βάσει των 
προβλέψεων της ενότητας 4.1.4 του γ’ σχετικού.  

Ο παρονομαστής 𝐴𝑙𝑙 𝐵𝑢𝑦 𝑂𝑟𝑑𝑒𝑟𝑠𝑡 περιλαμβάνει το σύνολο των Εντολών Αγοράς που 
εντάχθηκαν στο Βιβλίο Εντολών της Αγοράς Επόμενης Ημέρας. Με βάση τα ως άνω, 
στο Γράφημα 4 αποτυπώνεται η κατανομή σε τέσσερα εύρη τιμών της ωριαίας 
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ρευστότητας της Αγοράς της Επόμενης Ημέρας για το χρονικό από 01/01/2025 έως 
και 30/09/2025: 

 

Παρατηρούμε ότι μόλις στο 1.74% των Αγοραίων Χρονικών Μονάδων η ρευστότητα 
είναι μικρότερη από 45%, ενώ στο 63.25% των περιπτώσεων η ρευστότητα 
διαμορφώνεται σε ποσοστό άνω του 55%. Σημειώνεται ότι κατά το συγκεκριμένο 
χρονικό διάστημα δεν έχει υπάρξει περίπτωση περικοπής PPT Εντολής.  

Στο Γράφημα 5, βλέπουμε τη μεταβολή του μεριδίου των Προμηθευτών όπως αυτά 
αντανακλώνται στις συναλλαγές για εκπροσώπηση καταναλωτών της Αγοράς 
Επόμενης Ημέρας, με βάση τα στοιχεία Σεπτεμβρίου 2025 σε σύγκριση με το μήνα 
έναρξης λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας (Νοέμβριος 2020).  
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Εισήγηση 

 

Από τα μέχρι σήμερα στοιχεία αποδεικνύεται ελάχιστη χρήση της δυνατότητας από τους 
Συμμετέχοντες της Αγοράς Επόμενης Ημέρας για Δήλωση Προγραμμάτων Φυσικής 
Απόληψης που να αντιστοιχούν σε ποσότητες ενέργειας επί συναλλαγών Ενεργειακών 
Χρηματοπιστωτικών Μέσων. Ωστόσο, ο καθορισμός της τιμής του ποσοστού Α% ή 
ισοδύναμα η επιλογή του δείκτη FHR είναι ιδιαίτερης βαρύτητας για τη διατήρηση ισορροπίας 
μεταξύ της Προθεσμιακής Αγοράς και της Αγοράς Επόμενης Ημέρας σε ότι αφορά τη 
διατήρηση συνθηκών επαρκούς ρευστότητας και διαμόρφωσης τιμών στην Αγορά Επόμενης 
Ημέρας που να αντανακλούν το Βραχυπρόθεσμο Οριακό Κόστος παραγωγής. 

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω το ΕΧΕ εισηγείται τη μη μεταβολή των ποσοστών Α% 
και Χ% για το ημερολογιακό έτος 2025 και τη διατήρησή τους ως είχαν: 

Πίνακας 1: Προτεινόμενες τιμές των παραμέτρων (α) ποσοστού Χ% του 
μεριδίου λιανικής προμήθειας και (β) ποσοστού Α% των ποσοτήτων ενέργειας 

που περιλαμβάνονται στις επικυρωμένες Δηλώσεις Προγραμμάτων Φυσικής 
Απόληψης για το έτος 2026 

 

 

 

 

 

 

 

Συνημμένα: Αρχείο «FHR.xlsx» - ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΌ 

 

 

Με εκτίμηση, 

 

 

 Αλέξανδρος Παπαγεωργίου 

 Διευθύνων Σύμβουλος  

 

Παράμετρος Αριθμητική Τιμή 

Χ% 40% 

A%(FHR) 30% 
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